
W pro jekc ie  “Bez  Wstydu”  na  la ta  2021/2022 na  teren ie
województwa podlask iego  wzię ło  udz ia ł  16  p lacówek
edukacyjnych .  Łącznie  w warsztatach pro jektowych uczestn iczyło
ponad p ięćset  osób ,  w tym 507 uczniów i  65  nauczyc ie l i .  

Udz ia ł  w pro jekc ie  pozwol i ł  uczestn ikom prze łamać tabu związane
z  chorobami  skóry .  Wspóln ie  z  uczn iami  i  nauczyc ie lami
prowadzone były rozmowy na temat  sposobów zmnie j szen ia
skutków wykluczenia  spo łecznego osób chorych dermato log iczn ie .
Przekazana zosta ła  praktyczna wiedza  z  zakresu chorób skóry i
aspektów emoc jona lnych z  n imi  związanych .  Same warsztaty
pozwol i ły  na  wypracowanie  skutecznych metod radzenia  sob ie  z
brak iem samoakceptac j i  i  akceptac j i  drug ie j  osoby z  widocznymi
zmianami  skórnymi .  Oprócz  tego  na  zakończenie  pro jektu
powsta ły 4  in ic ja tywy uczniowskie  na  rzecz  spo łeczeństwa .
Wszystk ie  te  e lementy pozwol i ły  uczniom oswoić  s ię  z  po jęc iem
dyskryminac j i  i  s tygmatyzac j i ,  przyczynia jąc  s ię  tym samym do
szerzenia  empat i i  i  to leranc j i  wobec  osób chorych
dermato log iczn ie .  

Z  naszych ank iet  wynika ,  że  80% respondentów uważa ,  że
edukac ja  w zakres ie  chorób skóry jes t  potrzebna .  Oznacza  to ,  że
dotychczasowa wiedza  przekazywana w p lacówkach
edukacyjnych n ie  j es t  wystarcza jąca .  Ponadto  81% osób b iorących
udz ia ł  w pro jekc ie  j es t  zdania ,  że  edukac ja  młodz ieży z  zakresu
świadomośc i  swoich mocnych s t ron oraz  e lementów
umożl iwia jących im rozwój  j es t  równie  i s totna .

Jeże l i  chodz i  o  warsztaty przeprowadzone w ramach pro jektu  “Bez
Wstydu”  to  84% ankietowanych uważa że  t reśc i  szko len ia  była  d la
n ich  przydatna .  Informac je  przekazywane podczas  spotkań z
młodz ieżą  d la  80% osób okaza ły s ię  nowe .  Wobec  tego
popularyzac ja  wiedzy o  chorobach skórnych ,  aspektów
emocjona lnych z  n imi  związanych ,  dyskryminac j i ,  s tygmatyzac j i
oraz  pewnośc i  s ieb ie  wśród młodych jes t  n iezwykle  ważna .
Ostateczn ie  84% ankietowanych uważa ,  że  pog łęb i ło  swoją  wiedzę
w zakres ie  chorób skóry .  Oznacza  to ,  że  udz ia ł  w pro jekc ie
zdecydowanie  pozwol i ł  uczestn ikom prze łamać s tereotypy
związane z  chorobami  dermato log icznymi .
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